

香 港 中 文 大 學

第三十六屆頒授榮譽學位及高級學位典禮

榮譽社會科學博士利黃瑤璧女士贊詞

常言「光陰似箭」，今天回顧過去大學歷史、香港歷史及世界歷史之際，此常用之成語，豁然躍現眼前。一九六三年十月大學成立，正值賀姆爵士繼麥美倫出任英國首相，約翰·甘乃迪入主白宮時代行將結束，而中國之劉少奇及鄧小平則忙於補救倉卒推出的大躍進所造成禍害。一九六三年，監督閣下亦首次來華，派駐北京英國領事館。

二十五年前的十月十七日，中文大學於大會堂舉行創校典禮，由第一屆典禮起至渠於一九八三年身故時止，利銘澤博士為大學校董會副主席，其間除對大學捐贈有加外，亦慷慨獻出寶貴時間精神，為大學策劃籌謀；而在精神上支持利銘澤博士，使其能克盡本能，公私兼顧的是今天中文大學要特別表揚的利博士遺孀，利黃瑤璧女士。

利夫人為香港望族之後，為黃茂林先生之千金。黃先生當年為屈臣氏藥房之買辦。瑤璧女士年十七時，邂逅甫自牛津返港之利希慎先生長公子利銘澤，一九二八年，利家長子，銘澤先生與黃家第五千金瑤璧女士共締良緣，婚禮為當年盛事。新人原意共赴英倫深造，惜蜜月旅次瑞士之際，即傳來利老先生逝世之噩耗，身為長子之銘澤先生，即取道回港，接掌父業。

利先生既得賢內助，功業遂蒸蒸日上。於一九五九年獲委為立法局議員，六一年並兼任行政局議員。六零年代利氏私邸冠蓋雲集，車水馬龍，士紳巨賈，絡繹於途，極一時之盛。利夫人外則應對賓客，內則主持中饋，誠賢妻良母之典範。利夫人亦嘗出席本大學各項盛會，其雍容有度，往往使與會者如沐春風。

監督閣下，多年前本人求學之際，導師嘗言以女性為中心之偉大文學著作有三，即托爾斯泰之《安娜·卡列連娜》，福樓拜之《保華利夫人》與易卜生之《海德、嘉伯勒》。惟此三篇巨著皆以不幸女性為題材，主人翁同以悲劇之命運告終。然而，社會上大部份婦女俱能樂享天年，相夫教子，使致力於事業及公務之夫婿無後顧之憂；利夫人於此實無愧為婦女之典範也。

(二)

銘澤先生於一九八三年溘然長逝，夫人復以公益為己任，積極參與多項公益及慈善活動。夫人現為中國人民政治協商會議全國委員會委員，香港保護兒童會名譽會長，並為香港花園酒店有限公司董事長。利先生遺贈中大二千萬金，以為研究學術及建設校園之用；而夫人亦樂善好施，沾其澤者不可勝數。

監督閣下，一九六三年中大始創初期，學生僅一千六百餘人，分棣三學院。時至今日，已設立五學院，學生人數達七千三百餘人之眾。大學擴展得以循序漸進，學生質素亦續有提昇。凡此種種，均有賴大學校董會、教務會與師生通力合作。大學有幸獲創校諸公如利國偉爵士、胡百全博士、馮秉芬爵士、利榮森博士、黃用誠教授等鼎力支持，並時惠賜南針，實大學之幸。其中利銘澤博士對建設中大厥功至偉，際此二十五週年慶典頒授榮譽學位予其遺孀，誠恰當不過。利博士伉儷亦為共同領受此項殊榮之首對夫婦，利先生早於一九六四年首屆頒授榮譽學位典禮中領受榮譽法學博士榮銜，而當時同獲該榮銜者尚有今天與吾等共敍一堂之柯克樂博士。

監督閣下，謙辭既畢，謹請閣下頒授榮譽社會學博士學位予幼吾幼以及人之幼之善長，大學之友利黃瑤璧女士。

一九八八年十月六日